
《道德经》第十一章

三十辐共一毂，当其无，有车之用；埏埴以为器，当其无，有器之用；凿户牖以为室，当其无，有室之用；故有之以为利，无之以为用。

解读：

    这一章，老子用现实生活中大家熟悉得再也不能熟悉的例子，得出了一个结论：有之以为利，无之以为用。看起来浅显，但似乎并不是那么易懂。我们先来看三个例子：

 第一个，说古代的车轮子，三十根条幅，幅奏于中空的毂，因为毂是中空的，所以才能安插车轴，从而，这三十根条幅，才能发会作用；第二个，用陶土做盆做碗，中间也是要围出一个空间，好了，四围的这些陶土才能承担容器的作用；第三个，在断崖上打洞，打出空间，打出门洞窗窟窿，有这个空间，有这些窟窿，好了，断崖才能发挥屋子的作用。

 所以，最后得出结论：有之以为利，无之以为用。这个看起来并不难理解。但问题在哪里？就看我们举一反三的能力。

 很多人根据这个，说老子讲的就是有无相生，说事情完全可以相反地讲，如果仅仅只有无，比如陶器，只有空，没有外缘的一圈陶壁，那么，无，也就没用了。这话对不对？看起来是不错的。因为这样说的比老子总结得还要全面，但是这样一说，就把这一章的味道给说没了。

因为老子在这里，强调的显然是“无”，而不是“有”。为什么要强调“无”呢？这就又涉及一个语境（针对性）的问题。【案：好多语言，我们就是要从它所隐含没说的地方，来理解它所说出来的意思。】

老子之所以强调“无”而不强调“有”，是因为一般大众都知道而且也只知道“有”的重要性。在老子局的三个例子中，大家也知道“空”、“无”的必要。可是日常生活中，就不一定了。

 好比我们往肚子里填东西，这是“有”，有的吃真幸福。可大多数人却不知道“无”的妙用，不知道对食物的欲望、对美味的向往，来自于饥饿感。所以我们只是吃，吃，吃，把“无”消灭了，美味也就没了。

世界上所有的好东西，生产资料也好，消费品也好，都是生存和谋幸福的必要手段，因为它往往很稀缺，所以大家拼命争抢，死死地占有把持，紧抓着不放。所以大家都在追求“有”。

可是，生产资料也好，消费品也好，毕竟是个工具性的东西。就好像我们手里拿着一把精致的改锥，改锥再精致，它也只是一把改锥，有特定的用途，能用的时候就用，不能用的时候就要放弃。如果把一把改锥总是拿在手上，明明该用钳子了，但是因为贪恋改锥，还舍不得放手，那么，这把改锥就反而成了累赘。

所以，“无”，就是放弃。一把改锥，该拿起来就拿起来，该放下的时候就放下，这才是一个使用工具的样子，改锥也才得称为“工具”。死抓着不放，改锥就不是改锥，就变成“爷爷”了。

同样道理，好比说，过去讲中共党史，红军打仗的时候，第五次反围剿，失败了，撤退，结果后勤机关，坛坛罐罐地都带上，撤退进度缓慢，湘江血战，被蒋介石围着打，结果损失惨重。为什么？因为当时的领导认为那些坛坛罐罐，包括一些重型武器，大炮，好不容易得来的，牺牲过很多战友的生命，舍不得扔掉，舍不得放弃，他们就知道大炮有用，就不知道大炮只是工具，是为了夺取胜利的工具，该保存就保存，现在是撤退，不该保存，当舍则舍。所以，毛泽东就懂得“无”，遵义会议以后，重新确立毛的领导地位，立马下令打碎坛坛罐罐，轻装上阵，才有了“五岭逶迤腾细沙，乌蒙磅礴走泥丸”的潇洒。【《毛泽东诗词》，七律，长征。】
再举个例子，抗日战争的时候，我们都知道毛泽东有个《论持久战》，实际上就是“以土地换时间”，战略性地放弃大片国土，一方面给国军战略撤退做抗日准备腾出时间，另一方面则让敌人的有限病例在广阔的国土上撒胡椒面，分散其实力。这是一个善于用“无”的大智慧。其实除了毛泽东以外，国民党方面有一个大战略家，蒋百里先生提出来了。【参见，《凤凰卫视》，2009年6月27日，<中国记忆>之“国士无双蒋百里”，记者对蒋百里女儿蒋英的访谈。】后来李宗仁在总结抗战胜利的原因时，分析中日军队的优缺点，就提到这一条战略起到了至关重要的作用。而日本人，则是单兵作战能力好，战术优良，武器装备优良，就是缺乏战略眼光。否则中国早完蛋了。【案：参见，李宗仁，“八年抗战敌我优劣之检讨”。】
还有解放战争的时候，一些人对于以空间换时间，对于从延安撤退不理解，觉得地盘丢失了可惜，他们就不知道，地盘该要的时候有用，不该要的时候就该勇于放弃。不要把一个东西在所有时间都填满。

再比如说，旅游，有的人在有限的时间里，拼命挣扎着要游遍尽可能多的景点，时间挤得满满的，结果疲于奔命，失去了旅游的乐趣，变成了一种自我折磨，就是不懂得放弃，不懂得放弃一些旅游的景点，给自己的心留下一些品味的空间。

在形式上呢？一种制度形式对别人好，或者曾经对自己很好用，于是就对之顶礼膜拜，形势环境变了，仍然不舍得放弃。

把所有这些都想过一遍，我们就应该明白，老子所谓的“有之以为用，无之以为利”，重点在“无”，为什么不在“有”？什么是“有”，“有”就是大家争相抢夺的物质、空间、地盘、钱财、职位、名誉、机会。因为稀缺，所以珍贵，因为珍贵，所以大家争相抢夺。不用你说，大家自然争相抢夺。皇帝，谁不想当？金钱，谁不想要？

但正因为如此，古今中外，所有人的，都难免陷入一种，用马克思的话讲，叫做“拜物教”的情结，就是说，好比金钱，本来是生活中的一种必须的工具，但是最终却变成了生活的目的本身，生活的目的反而被迷失了。

所以，老子这一章的意思实际上在于点醒人们，超脱生活中所必需的各种物质工具。没有各种工具，人不能活，但是只有超脱，工具才能为人所用。现实中的人们，迷茫在哪里？就是忙着占有工具，却不知何时当得，何时当舍；忙着争抢机会，却不知何时当进，何时当退。什么叫做超脱，超脱不是不要，而是敢于取舍，知道进退。只有这样，你才能够驾驭生活中的工具，而不是被工具所驾驭。

说有一个农夫，从集市上新买了一头驴子，很爱惜，于是不舍得骑，不舍得用，害怕驴子累着，两口子干脆把驴子扛起来回家。又说有个人，他舅舅送给他一条高级腰带，于是他觉得很好，就系上，系上以后，发现自己的裤子不配，于是又花好多钱买了高级裤子，又发现这下自己的鞋子也不配了，于是又买双高级皮鞋；于是又发现上衣，帽子，都不配了，于是又要花钱买高级衣帽，最后发现必须把自己的家产都变卖了，才能配得上这条腰带。何苦来哉？！

后面有一章，老子有言：“爱以身为天下，若可寄天下；贵以身为天下，若可托天下”。大概意思就是说，别太把天下当回事的人，反而可以保有天下。同样道理，对于金钱，你太当回事了，只想着当守财奴，结果反而享受不到金钱。太把孩子当回事了，结果反而溺爱孩子，养出个不通人事的不肖子孙来。

所以，我以为这一章的谜底，是在说人心。
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